

## ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{2}$  an  
9 cor.  $\frac{1}{4}$ , 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane  
6 an 12 cor.  $\frac{1}{4}$ , an  
6 coroane.

# Unirea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:  
odată 14 fil., a doua  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia  
să se adreseze la Re-  
dacțiunea și Admini-  
strațiunea „Unirii”  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Din Rusia

S'au pornit sutele de mii de prizonieri ai noștri, parcurgând pedestru, sute și sute de kilometri, ca să se înapoieze la vetrele părăsite.

E și acesta un semn al discompunerii pentru marele și temutul imperiu de odată, ce îngenunche sub pumnul de fier al anarhiei generale.

Mii și mii de prizonieri au sosit deja în diferite orașe ale patriei noastre, sute de mii sunt pe drum încă, sau la graniță, cu dorul de a-și revedea ogorul întelenit și familia rămasă fără sprijin.

Ce se va alege de ei, când vor sosi acasă?

E o problemă, cu care presa ungurească s'a ocupat de mult („Mi lesz velük, ha haza jönnek”) și care s'a trecut cu vederea în jurnalistică noastră.

Ziarele publică toate măsurile, ce s'au luat din partea guvernului nostru, față de acești martiri ai războiului.

Pentru motive sanitare, vor fi ținuți un interval oarecare în carantină, pe urmă vor fi lăsați la vetrele lor.

Invalizii vor rămânea acasă, iar cei apti de serviciu militar, vor fi chemați, după un interval, iarăș sub drapel.

„Să primim cu dragoste pe fiii noștri, ce se întorc acasă, și să ne îngrijim de ei, după cea mai bună știință și capacitate a noastră” spune într'un interviu un membru al guvernului.

Biserica și neamul nostru trebuie să se identifice pe deplin cu acest principiu.

Să ne dăm silința, ca fiii neamului nostru, cari au stat în fața morții, pentru patrie, și au mâncat pâinea stropită cu lacrimi a exilului îndelungat, să se convingă, că ne-am

gândit cu drag la ei întotdeauna, și că și noi ne știm face datoria, la rândul nostru.

Principiul acesta se extinde asupra tuturor prizonierilor înapoiți, dar în special asupra celor *invalidi*, rămași aproape incapabili de muncă, pe urma rănilor și schinguirilor întimpinate în războiu.

Statul se va îngriji, ca aceste victime ale războiului să-și poată câștiga traiul zilnic, conform aptitudinilor, ca agricultori, meseriași, etc.

În munca aceasta de recunoștință și de umanitarism, biserica noastră încă trebuie să-și aibă rolul ei de frunte.

S'au adunat sute de mii pentru proiectatul orfelinat. Se mai pot aduna alte sute de mii încă, pentru a-se împărtași de ajutoare și prizonierii invalidi, cari sunt tot așa de avizați și îndreptățiți la ajutorul nostru, ca și orfanii celor căzuți pe câmpul de luptă.

Lucrul se poate realiza cu ușurință, dat fiind belșugul de bani, fără precedent, chiar și în cercurile sătenilor noștri, cu mai puțină dare de mână.

Atragem deci atenția tuturor factorilor competenți asupra acestei datorii de onoare, ce ne privește pe toți deopotrivă, dar în mod special, privește Biserica, unde se rostesc, la serviciul divin, dumnezeieștile cuvinte: „Fericiți sunt cei ce plâng, că aceia se vor mângâia!”

### Ungaria reprezentată prin delegați speciali la pacea cu România.

Ideea sulevată de cercurile conducătoare maghiare, că Ungaria, ca stat mărginaș și de aproape interesat, să-și aibă reprezentanții ei speciali la încheierea păcii cu România, a fost aprig susținută în întreagă presa maghiară. Poate că în legătură cu ideea aceasta și cu alte pretenziuni ale opiniei publice maghiare este a se aduce în nex și audiența contelui Tisza la monarhul, precum și a contelui Andrassy, pe urma cărora s'a prezentat și primministrul Wekerle în audiență preatnaltă, unde a spus, că n'au discutat

chestii de ordin extern. Partidul muncii a lansat ideea, că la tratativele de pace din București să fie exmis contele Tisza, singurul care are orientările mari și care întrunește încrederea tuturor cercurilor conducătoare dela noi și din Germania.

Ideea aceasta pare a fi fost abandonată de Viena, după ce aci e presa cu mult mai tăcută, iar cât pentru pacea cu România, rămâne a fi delegat tot numai contele Czernin, despre care se scrie, că e informat asupra tuturor pretenziunilor ungare și se va niza ale scoate la iveală cu ocazia tratativelor. Primministrul Wekerle va fi chemat la București, numai în cazul când se va afla necesar.

**Andrassy despre primejdia naționalistă.** În comisia pentru sufragiu, universal a rostit Andrassy un remarcabil discurs, că națiunea maghiară ar veni în contradicere cu principiile de stat moderne, dacă ar cănta să strivească naționalitățile de pe terenul vieții de stat. Azi când lozinca este de a elibera națiunile de sub atotputernicia statelor, ar fi o miopie politică a se aplica cele mai radicale mijloace în calea naționalităților. Dacă în 1848 politicianii s'ar fi îndreptat după statistică, de bunăseamă, că nu făceau pasul acela uriaș spre o viață modernă, iar națiunea maghiară nu s'ar bucura azi de roadele acelei politici înțelepte.

### Ardealul și pacea cu România.

Asociația ardeleană a nobilimii maghiare a ținut în 26 crt. în Cluj o adunare sub prezidenția fostului ministru de interne, Ugron Gábor. La adunare a prezentat cunoscutul profesor universitar, Apáthy István o moțiune, în care se cuprind dorințele Asociației referitor la pacea cu România. Dorințele acestea sunt: Eliminarea tuturor motivelor, cari au dat prilej până acum cercurilor bucureștene de a-se amesteca în chestia de naționalitate a statului ungar; rectificare de graniță la ost și sud pe toată linia Carpaților; crimele comise asupra prizonierilor maghiari să fie eroate și făptuitorii pedepsiți; România să clădească trei linii principale de tren, cari să încopcie liniile ungare cu

Odessa, cu Galați și Constanța; libertatea drumurilor de apă, cari duc dela noi spre România; anectarea gării Predeal; ușurarea de transport a tuturor mărfurilor ungare și stabilirea unui tarif vamal minimal; sufocarea oricărei mișcări naționaliste, îndreptate din partea »Ligii Culturale« împotriva Ungariei; interzicerea statului român de a se amesteca în chestii de instrucție ale cetățenilor din Ungaria, iar statul român să se îngrijească ca în presă și instrucția din țara românească să se elimineze minciuna Daco-României și să fie preocupată numai de istoria proprie a statului român; România să se îngrijească ca toată agitațiile îndreptate împotriva dreptului public ungar să fie urmărite judecătorește și pedepsită; tot asemenea și agitațiile împotriva întregității statului ungar să fie declarate de act penibil. Agitațiile române în presa europeană împotriva statului ungar să fie oprite. Cetățenii maghiari ai statului român să fie investiți cu aceleași drepturi ca și cetățenii români și să fie tratați întocmai ca cetățenii României, aflători pe teritoriul statului ungar, sau cetățenii ungari de naționalitate română. România să decreteze prin lege, că ușurează recolonizarea maghiarilor, aflători în România și ușurează colonizarea cetățenilor români din Ungaria pe teritoriul statului român. România să nu mai adăpostească agitatorii ro-

mâni din Ungaria, cari se vor refugia în vederea pedepselor din Ungaria în România. România să respecte acel drept al Ungariei, ca chestiile cetățenilor ei de naționalitate română să le reguleze după chibzuieala sa și tradițiile sale istorice. Propunerea lui Apáthy a fost primită cu unanimitate.

**Consiliul părților ardeleno.** Sub acest titlu se va înființa în curând o comisie care va avea de scop: reconstrucția Ardealului. Membrii consiliului vor fi: episcopii ardeleni — romano-catolic, reformat, unitar, gr.-or. și gr.-catolic; comiții supremi ai comitatelor ardeleno, delegații fiecărui comitat, reprezentanții fiecărui minister și zece membri aleși ai parlamentului. În fruntea consiliului va fi numit un comisar regeș. iar sfera de activitate și competență a consiliului se va regula prin un decret special, eventual și pe cale legislativă. În consiliu vor fi chemați și reprezentanții societăților culturale Emke, Ege, ai Asociației ardeleno precum și ai Camerelor din Ardeal.

### Casa Domnului.

— Lămurirea unei nedumeriri. —

Când m'am hotărit să edau »Casa Domnului« am știut înainte că drumul ei nu va fi acoperit cu flori. Cu mult mai dureroase mi-au fost experiențele vieții decât să nu cunosc preabine oamenii. Am crezut însă, că dacă nu voi putea să am parte de o atitudine binevoitoare, voi avea cel puțin parte de atitudinea expectativă, un nou metod aplicat până acum față de orice întreprindere nouă.

Imprejurările cari au dat naștere acestei reviste sunt în general cunoscute. Le-am spus și în Nrul al revistei, unde am arătat că absolut imposibilitate a tipăririi »Directoriului ori »Calendariului bisericesc« pe anul 1918, m'a silit să-mi împlinesc »vântul dat« în forma unei reviste lunare. La începutul lui August 1917 am prezentat la locurile competente spre aprobare manuscriptul »Directoriului« pe anul 1918 — cerând rezolvare urgentă a cauzei, ca cel mult la începutul lui Septembrie să-l pot pune sub tipar. Manuscriptul aprobat l-am primit însă numai la începutul lui Noembrie, când n'am mai putut căpăta absolut nici un tipograf care să se poată angaja la tipărirea acestui manuscript până la capătul anului. Măcar n'a fost tipografie care să n'aibă caractere românești, la care să nu mi fi adresat. Așa am ajuns la ideea revistei.

Părintele Gr. F. face aluzie la »imprejurările vieții critice a biserice de astăzi« (sic!) îndată la început și se folosește de acest argument pentru a trage la îndoială îndreptățirea la existență a revistei mele. E un argument acesta care s'a mai auzit și de altă dată și între alte împrejurări. Sunt unii oameni, cari cred că împrejurările prin cari trecem ne îndreptătesc la somnul dulce al nepăsării. (Cine știe, poate e și cauza de exemplu a

## FOIȚA.

### Raport

despre activitatea societății de lectură a teologilor din Gherla.

Poate de multă vreme »Unirea« n'a înregistrat pe coloanele sale, decât constituirea biroului societății »Alexi-Sincal«, iar de activitate nu s'a făcut amintire, deși aceasta ar fi interesat mai mult pe cetitori și mai ales pe membrii altor societăți de acest soi. În lipsa unui privat, care ne-ar fi apreciat activitatea semestrului I. al anului 1917/18, suntem îndemnați să ne apreciem, să ne dăm publicității noi pe noi.

Ceretele politice, știrile triste ale războiului și vaietele celor năcăjiți ajungând numai până la porțile săvornite ale seminarului nostru, am putut în tihnă să ne facem studiu și pe lângă studiu, deși semestrul scurt, am putut contribui la luminarea colegilor și a noastră, prin aranjarea mai multor ședințe publice și prin o ședință festivă, aranjată în onoarea Ilustrității Sale, noului nostru Episcop Dr. IULIU HOSSZU.

Precum însă o luptă fără conducător, n'are succes, ba duce la dezastru, așa se întâmplă și cu noi, dacă în fruntea societății noastre, n'am fi avut și n'am avea pe talentul și zelul nostru-prefect Dr. George

Beb. În primul rând succesul și rezultatul oboselei noastre este a se datori conducătorului nostru, care nu numai că n'a șovăit niciodată a lua parte la pregătiri și la ședințe, ci mereu ne îmbărbăta și îndemna să nu slăbim, să lucrăm cât putem, fiecare după puterile proprii, să arătăm înaintașilor și totodată lumii, că deși »inter arma silent musae«, noi ne nizuim, ca prin operate, poezii și piese muzicale să dăm un mijloc de delectare sufletească membrilor și participanților la ședințele noastre publice.

Pentru roadele bogate ale muncii noastre din acest semestru, în al doilea loc, este a-se mulțumi istețului nostru președinte Ionel Bărsan, care prin agerimea minții sale a știut împăca partidele ce erau în sinul societății, și așa uniți, am putut face, ce am făcut.

Terenul, pe care s'a lucrat la societatea noastră este atât de divers pe cât de variat e obiectul operatelor cetite la ședințe, a poeziilor declamate și a punctelor muzicale, executate de orchestra teologilor. Ședințe ordinare s'au ținut cînei, iar cea extraordinară: ședința festivă în onoarea Ilustrității Sale Episcopului Dr. IULIU HOSSZU. În cele cinci ședințe ordinare s'au cetit patru operate: 1. »Legea vromelniceii noastre« de dl președinte Ionel Bărsan, de conținut filozofic. Critica operatului de dl Iulian Criste. 2. »Răvaș« de dl I. Criste: sbieciniește spoiala de cultură și arată în ce consistă »devărata cultură a preoților. Critica operatului de

Octavian Sonea. 3. »Fragment din o conversație, venind dela cimiter« de dl I. Bărsan, reflexii sinistre despre viață, susținute de »Cleon« și idei optimiste despre viață, nătrite de »Soter«. Critică de I. Criste. 4. »Un versicol din Testamentul nou« de I. Bărsan, de conținut religios. Critică de Oct. Sonea.

La ședința festivă s'au restit done disertații: 1. »Mortui vivunt« de O. Sonea, arătând perderile îndurate în ultimii câțiva ani, eschizând eroii de pe câmpul de luptă. 2. Disertația »Augustin Bunea« de I. Criste; reînprospătând faptele mărețe ale Ilustrului bărbat Augustin Bunea și apreciindu-i activitatea pe toate terenele, face ca acel mare bărbat să mai trăiască câteva clipe în inima publicului numărös, ce a luat parte la festivă.

Ce privește declamările, acelea au avut un rol nemăsurat în câștigarea prezenței de spirit pentru pășirea în public, pentru cunoașterea poeziilor nostri și mai ales pentru delectarea sufletească a ascultătorilor. Între declamatori s'au distins domnii: I. Bărsan, Simion Domide, Mihail Manciu, Iulian Criste, Mihail Rațiu și Anchișim Candale. S'a declamat din diferiți autori. Anecdote de-a lui Th. Speranță, au fost declamate cu deosebit succes de către dl Simion Domide.

Punctele muzicale, executate la ședințe și mai ales la festivă, au dat un colorit aproape artistic întregului program. S'a executat de orchestră din C. Perumbeseu: »Ba-

stării ne mai pomenite de ticăloase a fondului deficienților și viduo-orfanal, care ne face să stăm surzi și muți în fața lacrimilor strigătoare la cer a văduvelor și orfanilor de preot). Una numai o notez aci: până când toată lumea cerea edarea »Directorului« — nimănui nu i-a trecut prin minte să facă aluzie la »timpurile critice« — asta s'a întâmplat numai după ce *eu am înfăptuit* idealul, ca să-i zic așa.

(Va urma).

Septimiu Popa.

**In casa de sus din Austria se cer rectificări de graniță.** In Casa de sus din Austria a cerut o propunere baronul Czedit și soții, cari cer la încheierea păcii cu popoarele din Balcan, rectificări de graniță. Baronul Czedit cere, ca muntele Lovcen din Montenegro, care stăpânește portul Cattaro să fie anexat. Asemenea cere rectificări de graniță la Italia, precum și asigurarea hotarului comun al monarhiei cu Bulgaria. Capitala Serbiei, Belgradul trebuie ținut în posesiunea Monarhiei, iar Bulgariei să i-se dea tot ce a pierdut în 1912. Asemenea să i-se dea și Turciei. Propunerea exprimă la sfârșit încrederea sa în contele Czernin.

**Condițiile păcii germano-rusă.** Vice-secretarul de stat al Germaniei, Busche, bazat pe învoiala consiliului comisarilor poporului din Rusia, cari radicelegrafice au acceptat condițiile de pace germane, a dat citire în plenul parlamentului german acestor condiții. Astfel pacea ruso-germană cuprinde

lada", „Crain nou“. I. Mureșian: „Turtucaia-Balcic“ și din Beethoven; iar corul a cântat „Șoimul și floarea fragului“ și „Imnul Asteii“ de I. Mureșian“ etc.

Toată activitatea unei societăți omenești e mai mult ori mai puțin o activitate de lux. Ne-ar plăcea și nouă să ajungem până acolo să putem face din oboseala noastră lux, dar pentru noi e prea matură această încercare. Noi am avut și avem de luptat contra ignoranței, indiferentismului și invidiei, ce ne bântue și numai după ce vor fi sanate acelea, vom putea face ce fac, poate, alte societăți. Intre împrejurările vitrege ce trăim, noi credem, că am făcut destul pentru a desrădăcina din sinul societății noastre lăncezala, ce a început a grăbi deodată cu începerea războiului, și pentru a o ridica din nou la avântul și ambiție veche de-a lucra pentru binele comun.

Noi nu voim nici decât să omulăm cu alte societăți în progres, deși ar fi de dorit puțină rivalitate, ci voim a premerge cu exemplu acelor societăți, cari încă nu s'au subtras de sub impresia agitată a războiului, iar acelor societăți, cari ne au întrecut în progres, și că în viitor cu îndoite forțe ne vom născuți spre lucru.

Octavian Sonea  
secretarul societății.

următoarele condiții: Ambele țări declară încheierea ostilităților. Acele teritorii, cari se află spre vest dela linia comunicată delegației rusești în Brest-Litowsk nu mai aparțin suveranității statului rusesc de azi încolo, asupra acestor teritorii va dispune Germania și Austro-Ungaria în conțelegere cu poporul aflător pe aceste teritorii. Germania e dispusă a evacua aceste teritorii după încheierea păcii generale. Prin condiția aceasta Curlanda și Livlanda înceată total a mai aparține statului rusesc. Litvania și Estlanda sunt a-se evacua numai decât de trupele rusești. Ambele aceste state însă vor fi puse sub ocupațiunea polițenească germană, până când nu va fi aci asigurată ordinea de stat. Priso-nierii politici trebuie eliberați îndată. Rusia încheie pace cu republica ucraină și Finlanda. Turcia își capătă provinciile din Anatolia ostică. Rusia e datoare a demobiliza întreagă oștirea, iar vasele de războiu le va interna într'un port sau va dispune demobilizarea totală a acestora. Navigațiunea pentru comerț va fi reluată atât pe marea Baltică, cât și pe marea Neagră. Acordul comercial dintre Germania și Rusia, încheiat la 1904 intră în vigoare. Rusia suprimă orice agitație și propagandă împotriva puterilor centrale. Condițiile acestea delegații ruși sunt datori să le primească în decurs de 48 ore, iar în curs de două săptămâni trebuie ratificate.

**Desdaunare de războiu dela România.** In ședința din 27 Februarie a Reichtagului din Berlin deputatul liberal Stressemann, a spus privitor la România: că statul acesta nu merită să aibă puterile centrale considerate față de el. Stressemann cere, ca puterile centrale să-i impună desdaunare de războiu, care să nu se plătească în bani, ci în forma unor convenții economice.

**Inaintarea germanilor pe teritoriul rusesc.** Germanii pătrund tot mai cu înțeleală pe teritoriul fostului imperiu moscovit. Trupele generalului Eichhorn au ocupat Pskovul, sediul cartierului general rusesc și Revalul, puternica fortăreață dela sinul Botten. Rușii n'au opus nicăiri rezistență, nici chiar magazinele nu le-au distrus, astfel, că în mâinile nemților au ajuns cantități uriașe de muniții și alimente. Cu ocuparea Revalului situația flotei de războiu rusești din marea baltică a devenit critică, mai ales că germanii sunt de abia 140 klm. de Petrograd, care va fi silit să capituleze în curs de 2—3 zile. Cu căderea Petrogradului cade și Kronstadtul, iar urmarea e că flota rusească e constrânsă să capituleze.

Inaintarea germanilor a produs enormă surescitare în capitala Rusiei, unde se fac preparative de apărare. Proclamația guvernului însă, care chiamă populația la arme, au rămas aproape fără resunet, după ce abia 10.000 muncitori s'au anunțat la serviciul de apărarea țării. Burghezimea așteaptă liniștită pe nemți, cari să-i scape de jaful proletarilor și dela moartea de foame, căreia e expusă. În sud generalul Linsingen a pătruns deja până la Mohilev și în două zile ajunge la Kiev.

Trupele austro-ungare încă au pătruns în Podolia, partea sudică a Ucrainei, cu scopul de a mântui populația și magazinele de alimente de distrugerea bolșevicienilor. Trupele noastre înaintează paralel cu cele germane spre capitala Ucrainei, spre Kiev.

Pătrunderea trupelor austro-ungare în Podolia va avea urmări decisive și asupra tratativilor de pace cu România, care în felul acesta se vede încunjurată de trei părți de oștirile puterilor centrale și va fi silită a accepta condițiile de pace a acestora.

**Condițiile de pace au fost împărțite regelui Ferdinand.** Până acum privitor la chestia păcii cu România s'au urmat discuții princiare între ministrul externei Czernin și ministrul prezident Averescu. Pentru acceptarea acestora Averescu nefiind autorizat pe deplin, nu a putut da un răspuns afirmative. De aceea contele Czernin s'a întâlnit cu regele Ferdinand pe teritoriul ținut de trupele române și i-a comunicat condițiile de pace a puterilor centrale. Regele Ferdinand a cerut timp de cugetare ca să se poată declara. Știrile ce transpiră cred a ști, că răspunsul regelui va putea duce la încheierea păcii. Germania are pretenziuni cu totul moderate față de România, ele sunt mai mult de caracter economic. Asemenea nici Ungaria nu ridică pretenziuni așa de mari ca ele să poată contribui și pe mai departe la continuarea războiului. Greutatea zace mai mult în condițiile puse de Bulgaria, care pretinde dela România Dobrogea întreagă, în schimbul Basarabiei.

Delegații statelor centrale au decis ca tratativele să decurgă în secret, nu cumva să eșueze ca și cele din Brest-Litowsk fiind publice.

**Trupele germane au intrat în Kiev.** Comunicatul oficial german spune, că trupe ucrainene și germane au intrat în Kiev!

**Iaponia contra Rusiei.** Ziarele ententei relatează știrea, că guvernul japonez a decis în parlament să atace Rusia. Până acum au sosit la Vladivostok cinci cuirasate engleze și franceze, cari au ocupat portul. Pentru intrarea Iaponiei în acțiune decurg consfătuiri cu guvernele statelor ententei.

Știrile mai noi vestesc că Iaponia a decretat mobilizarea întregii armate. Cu sprijinul alor patru corpuri de armată chineze va începe operațiile strategice prin Siberia.

## Răsboiul european.

— Telegramme oficiale. —

*Budapesta, 28 Februarie. Frontul italian.* Pe unele secțiuni dela frontul Piave lupte potențate de artilerie. Avioanele noastre ca represivitate pentru bombardarea Innsbruckului, oraș deschis, au bombardat în noaptea de 27 crt. porturile, linia ferată și stabilimentele militare din Veneția. Prin aceasta au cauzat foc mare.

*Frontul apusean.* Englezii au continuat lucrurile de sondaj pe mai multe secțiuni a frontului. Noaptea în pădurea Houthouster și nord de Scarpe, după bombardări puternice, au erupt cu forțe mari. Lângă Avancourt și Les Eparges cu ocaziunea unei întreprinderi succese am prins 27 ostași.

*Frontul estic.* În Estland s'a alăturat la comanda noastră și reg. 4 de estini pentru alungarea bandelor. În Minsk am capturat 2000 mitralieze și 50 mii puști.

## Adunarea reuniunii femeilor din Blaj.

După un lung interval de aproape doi ani, azi în 3 Martie ni-s'a dat ocazia pentru prima oară a fi de față iarăși la o adunare a reuniunii femeilor așa precum eram obișnuite odinioară. Adunarea s'a ținut în sala de conferență a profesorilor, după ce localul Casinei române de azi e cu mult mai puțin încăpător, pentru a adăposti publicul, ce regulat obișnuiește a fi de față la adunarea aceasta frumoasă a doamnelor din Blaj. A prezidat d-șoara Eliza Bodocan, directoara alumnatului de fete din loc, vice-prezidenta reuniunii, după ce doamna Elena Pop, prezidentă, se află încă tot departe de orașul nostru. Au fost de față aproape toate damele din Blaj, precum și o seamă de domni, cari au urmărit și până aci cu viu interes mersul reuniunii.

Adunarea s'a început la 11 ore a. m. și a fost deschisă prin un frumos discurs de vice-prezidenta. Discursul prin suavizarea ideilor moderne, cari preocupă mai ales femeile culte ale societății omenesci, prin indicații de sublima narațiunii a femeii în familie și societate, a stors vii aclamații din partea celor de față. D-șoara Bodocan a stărnit mai

ales asupra emancipării femeilor, care se introduce prin votul universal în toate țările și culminează probabil în principiul unei egale îndreptățiri a sexului frumos pe toate terețele vieții publice.

Au urmat apoi obișnuitele dări de seamă asupra activității comitetului, asupra anilor de gestiune a casei și fondurilor administrate de reuniune. Din aceste estragem următoarele: Reuniunea are de prezent 144 membrii. Averea reuniunii este cu sfârșitul anului 1917 de circa 17 mii, plasate în acții, hârtii de valoare și bani gata. Reuniunea ajută o mulțime de fete sărace, împarte premii și subvenționează internatul. Văncean de fetițe, când se simte trebuința. Nu s'a stărnit îndeajuns asupra celor ce a făcut reuniunea femeilor pentru spitalul militar de odinioară, numit „Spitalul sf. Gheorghe”. Sumele date de reuniune acestui spital, precum și stăruința depusă de toate daunele și familiile din Blaj pentru susținerea lui sunt într'adevăr remarcabile.

La propunerea comitetului adunarea generală proclamă apoi pe doamna Elena Nestor de membra de onoare, pentru multele merite, ce și-le-a câștigat dela înființarea reuniunii ca membra și prezidentă într'un lung șir de ani.

În comitet a fost aleasă ca membra, doamna Maria Suci.

S-au inseris de membre pe viață: Lucia Moldovan, Hortenzia Dr. Păcișanu, Zenovia Suci, Mărioara Caliani.

Membre ordinare: Ana Pandrea, Emilia Coitor.

Membrii ajutători pe viață: Dr. Alexandru Borza, Alexandra Lupeanu, Petru Szein, Traian German și Emil F. Negruțiu.

La urmă de Gavril Prescup a spus, ea reuniunea să aiba în vedere principiile dezvoltate de vorbirea doamnei prezidente și să stărnească în sfera ei de competență, ca fetițele să cerceteze regulat școlile, să-și câștige cultura aceea, care singură o îndreptățește la o viață mai elevată și îi asigură azi-măne drepturi în societate. Relevă unele propuneri, cari s'au făcut și primit de mult de adunarea generală, dar cari n'au putut fi înlăptuite din cauza războiului. Comitetul să le țină mereu la suprafață, iar când va sosi timpul să le și dăbă la îndeplinire. Tot asemenea a vorbit și dl prof. Petru Suci, stăruind ca cercul de activitate al reuniunii să fie lărgit, mai ales în direcția, ca reuniunea să înființeze o mulțime de alte reuniuni analoge, cari toate să lucreze după un plan și o directivă. *Raportor.*

## Informațiuni.

**Decorație** Preotul din Văleni (die-eza Gherlei) *Iuliu Ardelean* pentru serviciul făcut ca preot militar la un spital epidemic a fost distins cu crucea militară preoțească mit. pentru merite cl. II. și cu decorația de onoare crucea roșie cl. II. cu decorație de războin.

**Cununie.** D-șoara *Verica Olar* fca părintelui din Stână și *Aurel Adalinean* cleric abs. și-au serbat cununia în 24 Februarie, Stână—Vajdaháza. — Felicitări!

**Numire.** M. O. D. *Vasile Urzică*, fost administrator al Varvizului a fost numit protopop al tractului Alba Iulia — Felicitări!

**Un frumos dar pentru armată.** Precum suntem informați din cel mai competent izvor, *Comitetul reuniunii femeilor române* din Blaj a colectat pentru armată 230 bucați vestimente și un val de pânză de casă, circa 15 metri. Toate acestea obiecte s'a prețuit de oameni experți în suma de 4000 cor.

Frumos dar și vrednic exemplu de familii din mahal noastră orășel, care totdeauna și-a făcut datoria.

Obiectele colectate s'au trimis la destinațiune: M. Kir. honvédelmi Miniszterium hadsegéyző hivatalának, Budapest.

**Dăruiri.** Dl Sever Pop, conducător la societatea comercial „Consum” din Blaj, din prilejul logodnei sale cu d-șoara Ana Iieș din Peșteana mare în loc de anunțuri dăruiește la „Fondul văduvelor și orfanilor ne meseriași”, cor. 20. Tot cu ocaziunea acestei logodne au contribuit la acest fond Nesu Iieș proprietar în Peșteana, *Gheorghe Ursan* vicar Hațeg, Dr. Ioan Hără advo. at Hațeg, *Silviu Popa* preot Cârnești și *Gavril Prescup* prof. Blaj, câte 10 cor.; *Ioan Pop* preot în Peșteana cor. 2.

Pentru darniri mulțumește în numele societății meseriașilor români *G. Prescup* prezident.

**Mulțămită publică.** La fondul pentru ajutorarea studenților săraci morboși dela școlile noastre din loc au binevoit a contribui: Ștefan Lita paroh 10 cor., Iosif Lita protop. 20 cor., Enea P. Bota vprotop. 10 cor., *Alexandru Mutu* paroh 20 cor., *Ioan Bueriu* paroh 30 cor., *Ilie Șerban* paroh 100 cor., *Nicolae P. Rațiu* paroh vprot. ca 25 cor., *George Pop* consilier ministerial 50 cor., *Lucian Barbu* proprietar 40 cor., *Gavril Bozșan* învățător 5 cor., *Dr. Vasile Cerghizan* paroh 15 cor., *Ioan Moldovan* paroh vprot. on. 20 cor.; *Ilustritatea Sa Dr. Demetriu Radu E.* iscop 40 cor., *Ilustr. Sa Dr. Iacob Radu* canonic-prelat 10 cor., *Vasile Șerban* paroh 10 cor., *Augustin Folea* paroh 10 cor., *Demetriu Boar* paroh 10 cor., *Vasile Dancu* paroh 10 cor., *Ioan Popa* paroh 10 cor., *Lazar Stupinean* paroh 10 cor., *Iulia Truția* paroh 10 cor., *Octavian Popa* paroh 30 cor., *Tedeasa Ioan* 1 cor., *Mihail Cherebețiu* paroh 10 cor.; tuturorora le exprimă călduroasă mulțămită *Direcțiunea gimnazială.* (Va urma.)

Proprietar, editor și Redactor responsabil: **Ioan Suci.**

## AVIZ.

Cererile pentru ajutor de masă din fondul „Dr. AUREL MUREȘIANU” pentru studenții dela Universitatea din Cluj sunt a se înainta la direcțiunea băncii „Economul” (*Wesselényi Miklós u. 26*) până în 10 Martie n. c.

Lipsa de mijloace și progresul în studii este a se dovedi, indicând precis ajutoarele sau stipendiile primite din alte părți.

ADMINISTRAȚIA  
Mesei studenților: „Dr. Aurel Mureșianu”

## Comunicat.

Direcțiunea institutului de credit și economii „ECONOMUL” din Cluj atrage atențiunea interesenților, că termenul ultim pentru subscripții de acții la emisiunea a IV-a expiră în 15 Martie n. c.